

沧州骄傲

2023年十大新闻人物评选

读者投票

今日排行榜

-  **张洪瑞**
8538 票
-  **高燕**
7242 票
-  **孙凯、董坤岳夫妇**
7236 票
-  **张卫军**
5956 票
-  **郭金城**
5541 票
-  **王树国**
5478 票
-  **张菲菲**
5361 票
-  **孙增勤**
5341 票
-  **付宗军**
5225 票
-  **高展坡**
5160 票
-  **闻文聪、闻文章、闻文浩三姐弟**
5142 票
-  **杨皓宇**
4411 票
-  **董志强**
4360 票
-  **闫赞成**
4344 票
-  **王呈鹭**
4323 票
-  **汪大春**
4213 票
-  **卢庆云**
3992 票
-  **李畔乾**
3989 票
-  **张宝文**
3749 票
-  **张兰**
3655 票

“2023年十大新闻人物”评选

投票方式

- 1.关注“沧州晚报”微信公众号投票
- 2.关注“晚报帮办”微信公众号投票
- 3.关注“沧州晚报小记者”微信公众号投票
- 4.短信投票:
移动用户发送候选人姓名至15931718358
电信用户发送候选人姓名至18032709939
联通用户发送候选人姓名至18631707543

提示: 每次投5人以上有效,每个手机号限投一次
候选人各平台得票数相加为最终得票数

王树国:从“小旁听生”到大学校长

本报记者 李小贤

沧州骄傲

候选人事迹展示⑮

西安交通大学校长王树国被人们称为“宝藏校长”,深受广大师生喜爱。

王树国祖籍献县临河乡,在海兴县赵毛陶镇出生成长。2002年3月,年仅44岁的他就升任哈尔滨工业大学校长,2014年4月,调任西安交通大学校长。

从务农、务工到大学校长,王树国的成长经历非常励志。他的脱稿演讲充满家国情怀,屡屡冲上热搜。

“学霸”

王树国兄弟四人,他排行第三。

今年70岁的王治国是王树国的二哥,现在海兴县县城居住。

王治国说:“我上小学时,经常领着‘老三’去上课。他比我小5岁,当时只有三四岁。他小小年纪坐在教室里不哭不闹。课间时,老师考他一些问题,他每次都能准确无误地答上来。老师对这个聪明好学的‘小旁听生’喜爱有加。‘老三’跟着我旁听了3年,直到他上小学。”

王治国说,“老三”从小就



王树国

是出了名的“学霸”,不但聪明而且学习非常刻苦。高中毕业以后,“老三”就到了海兴县孔庄子农场,干了几年农活,又到港油田当工人。

无论在哪,王树国始终没有放弃学习。1977年恢复高考,王树国得知这个消息,非常激动。当时,只有两个多月就要高考了,他每天白天工作,夜里趴在被窝里举着手电筒学习。最终,他考入哈尔滨工业大学。

报效国家

王树国在哈尔滨工业大学取得工学学士和硕士学位,留校工作后又取得机电控制

及自动化专业博士学位。

1987年,王树国被公派到法国巴黎留学。王树国出国前所有的行囊都装在一个大箱子里。箱子里除了书籍、衣物,还装上了做饭用的菜板、菜刀等,总之他能想到出国用得上的东西都装上了。当时王树国身上只揣着10美元就出国了。

王树国的弟弟王志毅说,大约过了一个月,家人才收到了三哥寄来的第一封信。信中三哥除了向父母报平安,还提到国外先进的基础设施环境让他强烈感受到祖国与发达国家的差距,自己代表着中国,必须要努力学习,为祖国变得更好贡献自己的全部力

量。

两年后,王树国谢绝国外导师的挽留回国,致力于国家高水平机器人研究。

1998年,王树国任哈尔滨工业大学副校长,1999年任黑龙江省科技厅厅长,2002年任哈尔滨工业大学校长,2014年调任西安交通大学校长。

家国情怀

今年7月2日,西安交通大学研究生毕业典礼现场,突然下雨。王树国不惧风雨,又像往常一样脱稿演讲寄语毕业生。此时,西安交通大学党委书记卢建军悄悄走到他的身后,为他撑起一把雨伞……书记和校长互敬互谦的一幕赢得师生和网友广泛赞誉。

现场,王树国用“新时代”“新赛道”“新征程”三个关键词寄语毕业生。

王树国因脱稿演讲屡次火出圈。家国情怀是他演讲强调的主题。他多次深情寄语年轻人,要勇于追逐梦想,实现人生价值,个人的发展选择一定要顺应国家和社会发展的需要。在21世纪的巨大变革中,要把个人理想与社会发展、国家前途和民族事业兴旺发展紧密结合。

2023 沧州骄傲 十大新闻人物评选

李畔乾:偿还丈夫生前欠债 10 万元

本报记者 董芳辰

沧州骄傲

候选人事迹展示⑯

李畔乾,今年53岁,家住肃宁县师素镇东王村,经营着一家养鸡场。

2015年开始,接连两场大病夺去了李畔乾丈夫的生命。面对丈夫的撒手人寰和未建成的养鸡场以及高额的外债,李畔乾没有放弃,她要完成丈夫没有完成的事业。

22万元外债,李畔乾现已偿还了10万元,剩下的12万元仍在努力偿还。她觉得欠债还钱,天经地义。

今年9月份,李畔乾被评为月度“沧州好人·文明市民”。

丈夫去世,留下 20 多万元外债

李畔乾是一名普通的农村妇女。结婚后,她和丈夫靠种地维持生计,养育一双儿女,生活虽不富裕但还算安稳幸福。

2015年,李畔乾的丈夫被诊断为双股骨头坏死。李畔乾说,为了给丈夫做手术,家里花光了所有积蓄。2018年,丈夫又被确诊为心脏病。她陪着丈夫一趟趟跑医院,到北



李畔乾

京、天津看病买药。虽然丈夫身体不好,但他们还是想方设法挣钱。看到村里有人办起养鸡场,效益不错,他们也萌生了筹建养鸡场的想法。

没有资金,他们就四处筹措,雇不起工人他们就自己干。就在养鸡场即将建成时,李畔乾的丈夫病情进一步恶化,一个多月时间,又花费数万元。

李畔乾一边照顾住院的丈夫,一边向亲朋好友借钱。2020年10月,李畔乾的丈夫带着遗憾离开人世,留下20多万元的欠债和未建成的养鸡场。

李畔乾说,丈夫离世前,嘴里还不停念叨着:“欠人家这么多钱,你一个人可咋办?”

努力偿还,完成丈夫生前遗愿

看着未建成的养鸡场,想到欠下的20多万元外债,李畔乾一筹莫展。

亲戚朋友都劝李畔乾,你一个弱女子咋能撑起一个养鸡场?还是别干了。李畔乾嘴上不说,却暗下决心:养鸡场一定要干下去,欠人家的钱说啥也得还上。

她每天早出晚归在养鸡场忙碌,早上带着干粮和水去养鸡场,一干就是一天,偌大的养鸡场里只有她一个人忙前忙后。

那段时间,李畔乾就像着

了魔,每天很少说话,只是埋头干活。一个月后,养鸡场基本完工。

女儿出嫁,儿子在外地上大学,李畔乾便把家搬到了养鸡场,一个人吃住在这里,时刻关注着5000只鸡每天的状态。

有一次,400多只鸡因病死亡。李畔乾心疼得几天没吃下饭。那段时间,她没有买过一件衣服,很少赶集买菜。为了节省每一分钱,她连一个鸡蛋也舍不得吃。一些磕破的鸡蛋被她拿到集市上廉价处理。

两年多来,李畔乾靠几亩地和养鸡场的收入,偿还了10万元外债,还有10万多元她仍在努力偿还。

李畔乾的养鸡场一直保持正常运营。即使在最困难的时候,她也没向困难低头。她时刻记得要偿还丈夫生前欠下的外债,不能辜负大家的帮助。

“在我最难的时候,人家伸出援手帮我,这份恩情不能忘,这钱砸锅卖铁也得还。”李畔乾说。她丈夫生病时,有人专门送来1万元钱,一直没有催着还,这让她们夫妻很感动。

如今,李畔乾熬过了最苦的日子,看到了生活的希望。她仍在咬牙坚强地生活,努力完成丈夫生前的遗愿,还清全部欠款。